

И. С. Аксаков — В. Ф. Пуцковичу

31 октября 1878 г.

Почтеннѣйшій Викторъ Теофиловичъ!

Благодарю Васъ за подробное повѣствованіе о приключеніи съ «Гражданиномъ». Вы видите, я предугадалъ его, какъ только получилъ Вашъ номеръ перваго изданія... Не могу однако-же не подивиться Вамъ. Сами Вы пишете, что «имени моего слышать не могутъ», и просите, чтобъ я далъ Вамъ право возвѣститъ публикѣ при подпискѣ мое имя въ качествѣ сотрудника и чтобъ присылалъ Вамъ статьи! Для чего? Для того, чтобъ опять запретили Вашъ журналъ, или подвергли его предостереженіямъ? Чтобы дразнить и раздражать тѣхъ, отъ кого Вы, какъ редакторъ, зависите? Это все равно, что махать быку въ глаза краснымъ платкомъ!.. Чтò-же касается до приманки подписчиковъ, то вѣдайте (я это знаю по опыту), что частыя приключенія съ журналомъ, снискивая въ публикѣ *нѣкоторое* сочувствіе и популярность, въ то-же время отбиваютъ подписчиковъ<sup>1</sup>. Люди небогатые, подписывающіеся на одинъ только журналъ, предпочитаютъ подписываться на такой, который не имѣетъ привычки прекращаться на нѣсколько мѣсяцевъ, задерживаться, перепечатываться и т. п. Я всегда, въ случаѣ запрещенія, или несвоевременнаго прекращенія изданія, возвращалъ деньги подписчикамъ (чтò меня отчасти и разорило), слѣдовательно подписчики имѣли увѣренность, что денегъ своихъ не потеряютъ, но тѣмъ не менѣе — каждое приключеніе убавляло ихъ число. Я это испыталъ на «Днѣ» и на «Москвѣ». Нужно, чтобъ публика вѣрила въ *прочность* изданія. <с. 28>

Затѣмъ, и я съ своей стороны не имѣю никакой охоты дразнить своихъ враговъ и безъ надобности раздражать ихъ противъ себя. Другое дѣло, когда я считаю необходимымъ высказать мнѣніе, признаваемое мною полезнымъ, когда я нахожу нужнымъ рискнуть собою ради чаемаго торжества истины. Тутъ, какъ Вы знаете, я дѣйствую рѣшительно и смѣло. Но ради какихъ либо стиховъ, или статейки, которой вліяніе, или значеніе сомнительно, не вижу<sup>2</sup> надобности *ухудшать* свое настоящее положеніе. Могу-ли я быть доволенъ всею исторіею, случившеюся съ «Гражданиномъ»? Развѣ я не просилъ Васъ не печатать стиховъ не снесясь предварительно со мною? Т\*\*\* не послалъ доклада въ Ливадію, но конечно воспользовался всѣмъ этимъ, какъ новымъ орудіемъ противъ меня. «Вотъ, дескать, какая дерзость! Прислалъ въ редакцію (такъ возвѣщаетъ самъ редакторъ) для напечатанія свое стихотвореніе, въ которомъ Высочайшее повелѣніе называетъ вихремъ злой бури, называетъ себя изгнанникомъ, рисуется, говоритъ о злой мглѣ, покрывающей *вершины*» и проч. Вы-же, въ простотѣ души, радуетесь, что

<sup>1</sup> Совершенно справедливо! И какъ неправы тѣ, которые утверждали, что подобныя пріостановки затѣваются съ цѣлью приманки подписчиковъ! Нужно еще имѣть въ виду, что на время пріостановки прекращается и небольшая подписка, обыкновенно продолжающаяся круглый годъ. (Примеч. В. Ф. Пуцковича).

<sup>2</sup> В публикации «Московского Сборника» опечатка: **не виду**

успѣли экземпляры доставить особамъ<sup>3</sup> Царской фамиліи! т. е. многихъ изъ нихъ, можетъ быть, оскорбить и моими стихами и Вашими статьями! Вѣдь они все-же чувствуютъ себя солидарными съ принципомъ власти. И Вы<sup>4</sup> думаете, что Вашъ номеръ, гдѣ Вы<sup>5</sup> ставите въ скобкахъ (??) приводя мнѣніе Государственнаго совѣта, могъ имъ понравиться?

Нѣтъ, любезнѣйшій Викторъ Теофиловичъ, для Вашего и для моего блага положительно прошу *не объявлять меня сотрудникомъ «Гражданина» и не упоминать моего имени до поры до времени, въ смыслѣ полемики съ властями, или администраціей. Лучше никакъ не упоминать.*

Я знаю, что обратись я къ начальству съ *теа culpa*<sup>6</sup>, я могу, по всей вѣроятности, возвратитъ себѣ свободу. Я <с. 29> этого не сдѣлаю. Но не желаю и ѣхать дальше той мѣстности, гдѣ обрѣтаюсь, а потому и не желаю дразнить изъ пустяковъ.

Постарайтесь — именно теперь, когда идетъ подписка, не подвергать Вашего журнала ни предостереженію, ни иному приключенію. Въ противномъ случаѣ хоть закрывайте журналъ.

Надѣюсь, Вы не разсердитесь на меня ни за мои совѣты, ни за мои рѣшенія. Въ моемъ искренномъ уваженіи къ Вамъ и въ моей благодарности за то, что Вы<sup>7</sup> одни отважились заступиться за меня гласно и печатно, Вы<sup>8</sup> сомнѣваться не можете. Но Васъ нужно сдерживать, иначе Вы погубите сами себя, да и другимъ не удружите. Я вѣдь право не на столько тщеславенъ, чтобъ беспокоился о напоминаніи моего имени публикѣ.

Преданный Вамъ душевно

*Ив. Аксаковъ.*

*С. Варварино. 31 Октября — 78. <с. 30>*

Автографъ неизвестен.

Источник текста: Московскій Сборникъ // подъ ред. С. Шарапова. М., 1887. С. 28–30.

Из с. Варварино <Владимирской губ.>. <В Петербург.>

Впервые напечатано: Московскій Сборникъ // подъ ред. С. Шарапова. М., 1887. С. 28–30.

Текст письма воспроизводится по первой публикации.

#### **Комментарии:**

И. С. Аксаковъ отвечает на несохранившееся письмо В. Ф. Пуцыковича, написанное между 19 и 29 октября 1878 г.

В. Ф. Пуцыковичъ ответил И. С. Аксакову несколько разъ в период между 2 и 8 ноября 1878 г. (ответы не сохр.).

**...о приключеніи съ «Гражданиномъ». Вы видите, я предугадалъ его, какъ только получилъ Вашъ номеръ перваго изданія...** — И. С. Аксаковъ имеетъ в виду конфискацію цензурой и последующую перепечатку № 23–25 «Гражданина» от

<sup>3</sup> В публикации «Московского Сборника» опечатка: **особомъ**

<sup>4</sup> В публикации «Московского Сборника» опечатка: **вы**

<sup>5</sup> В публикации «Московского Сборника» опечатка: **вы**

<sup>6</sup> моя вина (*лат.*); здесь: признание своей вины.

<sup>7</sup> В публикации «Московского Сборника» опечатка: **вы**

<sup>8</sup> В публикации «Московского Сборника» опечатка: **вы**

10 октября 1878 г., а также слова из своего письма от 17 октября 1878 г. «я буду очень удивиться, если дело обойдется для Васъ совершенно благополучно» (см. письмо 8).

**...пишете, что «имени моего слышать не могутъ»...** — Цитата из несохранившегося письма Пуцыковича (между 19 и 29 октября 1878 г.).

**...просите, чтобъ я далъ Вамъ право возвѣститъ публикѣ при подпискѣ мое имя въ качествѣ сотрудника...** — О регулярном сотрудничестве в «Гражданине» Пуцыкович просил Аксакова и прежде, в августе 1878 г. — см. комментарий к письму 7. Еще раньше, 20 июня 1878 г., надежду на участие Аксакова в журнале Пуцыкович выражал в письме Ф. М. Достоевскому (см.: Переписка Ф. М. Достоевского и В. Ф. Пуцыковича (1873–1880) / подготовка текстов писем и примечаний В. С. Зинковой, А. И. Солоповой // *Неизвестный Достоевский*. 2016. № 4. С. 130. URL: [http://unknown-dostoevsky.ru/files/redaktor\\_pdf/1482240857.pdf](http://unknown-dostoevsky.ru/files/redaktor_pdf/1482240857.pdf)).

**Я это испыталъ на «Днѣ» и на «Москвѣ».** — «День» — еженедельная газета, выходившая под редакцией И. С. Аксакова в Москве с 1861 по 1865 г. У издания сложились трудные отношения с цензурой. В 1862 г. за отказ назвать автора корреспонденции о беспорядках в Остзейском крае, напечатанной в 31-м номере, Аксаков был отстранен от редактирования, а газета приостановлена на № 34. Ряд претензий со стороны цензуры вызвали публикации «Дня» осенью 1865 г., однако репрессий против газеты тогда не последовало. «Москва» — ежедневная политическая, экономическая и литературная газета, выходившая в Москве с 1 января 1867 г. по 21 октября 1868 г. также под редакцией И. С. Аксакова. В течение своего менее чем двухлетнего существования газета получила десять предостережений и трижды приостанавливался ее выпуск: 30 марта 1867 г. — на 3 месяца, 3 декабря — на 4 месяца, 22 октября 1868 г. — на 6 месяцев.

**Развѣ я не просилъ Васъ не печатать стиховъ не снесясь предварительно со мною?** — Аксаков ссылается на свое письмо от 29 августа 1878 г. О своем недовольстве решением Пуцыковича опубликовать стихи без его согласия Аксаков уже писал редактору «Гражданина» 17 октября (см. письмо 8). О том же 23 октября 1878 г. Аксаков писал Е. А. Свербеевой (см.: ГА РФ. Ф. 109.4а.489. Л. 3–3 об.).

**Т\*\*\* ~ воспользовался всѣмъ этимъ, какъ новымъ орудіемъ противъ меня.** — Имеется в виду А. Е. Тимашев (1818–1893), министр внутренних дел России (см. о нем комментарий к письму 1). А. Е. Тимашев неоднократно инициировал цензурные репрессии против изданий И. С. Аксакова. Так, например, последняя приостановка газеты И. С. Аксакова «Москва» последовала за нападки на министерство внутренних дел, скрывавшее голод, который свирепствовал в 1868 г. на севере. Приостанавливая газету, А. Е. Тимашев, согласно действовавшим тогда законам, вошел в Сенат с представлением об окончательном закрытии ее, как издания «вредного». Газета в итоге была закрыта (см.: *Энциклопедическій Словарь* / изд. Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. СПб., 1896. Т. 38. С. 947).

**Вы-же, въ простотѣ души, радуетесь, что успѣли экземпляры доставить особамъ Царской фамиліи!** — Ссылка на несохранившееся письмо Пуцыковича (между 19 и 29 октября 1878 г.).

**...Вы ставите въ скобкахъ (??) приводя мнѣніе Государственнаго совѣта...** — Возможно, в публикации письма в «Московском Сборнике» допущена неточность. Аксаков имеет в виду следующую скобочную ремарку Пуцыковича в цитате из решения Государственного совета 13 апреля 1869 г. о закрытии газеты «Москва»: «Государственный совѣтъ находить, что если бы направление “Москвы” дѣйствительно во всемъ соответствовало этимъ началамъ («преданности верховной власти, верности православию, приверженности к русской народности» и т. д. — *Ред.*), то не только не было бы повода правительству къ порицанию ея, а напротивъ она могла бы съ пользою

занимать мѣсто *въ ряду* (!) органовъ нашей періодической печати» (Гр. 1878. № 23–25 (первоначальный вариант). С. 452).